

北美仁愛基金

劉於永

大陸學生的來信

尊敬的蒲公英基金会领导：

你好！

我是张○娟，首先非常感谢蒲公英基金会给予我的帮助，使我能顺利的完成学业，走上工作岗位为社会做贡献。

我是一个不幸却又十分幸运的女孩，小的时候爸爸妈妈经常吵架，奶奶在旁边一起和爸爸说妈妈的不是，记忆中妈妈站在房门口扶着门框哭泣的画面印在脑海挥之不去，爸爸脾气很大，好吃懒做，家务、孩子、地里庄稼都是妈妈在操持，终于在我出生的前一年妈妈劳累成疾，开始第一次吐血。在我和弟弟相继出生后，家里仍然没有什么改观。妈妈依然操持家里生计，爸爸却经常不在家。加上妈妈基本上每年都会生病住院，家里一贫如洗。

1997年在我上五年级时，有一天爸爸回来告诉我们他要到内地去闯荡挣钱，家里仅有的几百元带走，还从舅舅家借了一千五，之后的岁月里爸爸就再也没有回来，他或许是被家里沉重的经济负担压住害怕了，也或许是外面的世界太精彩诱人了，让他丢弃了作为一个丈夫和父亲该付的责任。从此家里只有妈妈拖着孱弱的身体带着我和弟弟相依为命，妈妈本身患有乙肝、胃出血、胆结石等疾病，爸爸走后她又伤心过度身体每况愈下。我是家里老大，我必须承担起承担家庭经济的责任。小学毕业后我以优秀的的成绩考入了镇上的初中，每天放学铃响后，其他同学都还在学校逗留玩耍，我就必须要赶紧收拾书包骑着自行车赶回家，回到家要帮妈妈编芦苇席子，赶到天黑之前能编出两张席子，那时一张席子三块多。编到天黑的看不见了就开始做饭，吃完饭后开始写作业。周末也是早早起床开始编席子，由于妈妈身体不好没有劳动力不能下地干活，而我们也都还小，只能以一些手工活来维持生计，那最好的就是编席子，一张席子1.8x3.8我用一个小时编好，一天可以编十张席子，这在我们村里是数一数二的快手了，因为我知道我必须多干些，干快些，只有这样才能保障家里的柴米油盐，我才能继续上学，穷人的孩子早当家大概就是这样的吧。有幸的是在初中时村里的天主教友陈叔叔，看到了我们孤儿寡母的困难，并向教会申请帮助。因此我有缘结识了慈祥而又可亲可爱的宋神父，了解了天主教是以仁爱宽善待人、认识了教会中善良的修女们，更因此有幸得到了蒲公英基金会的帮助，在我们最困难的时候伸出援助之

手，如甘泉给予饥渴之人般的温暖及时解决我和弟弟上学困境。初中毕业考试后，我一直没有等到高中录取通知书，妈妈告诉我或许是我考得不理想也或许是学校已经招生满额，那这次如果你上不了高中你就回家来帮我操持生计吧！当时我的眼泪夺眶而出，我是多么热爱学习，成绩一直名列前茅，为什么没有给我发来通知书？难道我真的没有考上？一想到自己以后不能回到学校坐在教室里学习，我的心里就难过至极。后来在开学前一周校长才将我通知书送到家里来，原来是快递弄错了虚惊一场。原来我们村里只有我和另外一个女孩两人考上了县重点高中，我在高兴之余妈妈却发愁起来，我考上了可是没有学费，妈妈到姨姨舅舅家里在借过多次后又再次张口借钱给我交学费。

进入高中后虽然家离学校坐车只用一个多月，但我为了省下路费都是一个半月回一次，回家后带上一个月的伙食费 100 元，再带一些咸菜、炒面粉到学校吃，高中在妈妈的辛苦劳作和基金会的资助下很快过去，当时理科有十二个班，我的成绩一直是位于年级前几名。高考后填报志愿时，妈妈说家里比较困难，虽然你的成绩比较好，但是你还有弟弟也要考上大学，你是老大你就不要报考内地的大学了，就在新疆疆内报一所吧！听了妈妈的话我报考了新疆综合排名第一且是国家“211 工程”的新疆大学选报了生物专业。

在暑假的拼命劳动中我接到了新疆大学生物系给我发来的通知书，高兴之余我又被一年三千五百元的学费和各种费用难住了，如果我去上学除了会把家里所有的钱都带走还要再借钱，妈妈再次义无反顾的支持我，她用她瘦弱的身躯撑起整个家，用她坚强勇敢的信念一次次支持我们去上学，因为她知道只有上学我们以后才能过得更好。

我的大学生活并不像其他同学那样轻松惬意，我不能每个月都问妈妈要生活费，家里还有弟弟也在高中上学，我长大了有能力要养活自己，我在保证自己所有科目的学习成绩之外，去校外打工，做商超促销、街上卖袜子、做家教……这样我每个月赚来的钱除了我自己的伙食费等生活开销，还能余下一些给弟弟寄过去补贴他。到了寒假没有回家去餐厅当服务员，可以攒下一学年的学费，暑假回家帮妈妈干活，如果没有回去就去摘棉花、打工，就这样除了第一年是妈妈给我的学费，后面三年都是我自己利用课余时间打工攒下的钱自己交学费，一次没有攒够就第一学期交两千，第二学期交一千五，这样我的成绩也没有落下还获得了国家奖学金三等奖，艰苦的岁月总是令人难忘而又使人心酸，大学生生活在城市中奔波劳累维持生计中过去了，大四最后一年，很多同学选择考研，她们也劝我一起参加复习，这一次我犹豫了，从我上小学、初中、高中、大学，我每上一个台阶，家里的生活越来越困难，妈妈的身体越来越差，我还能再继续上学吗？弟弟也在北京上大学，我选择工作，放弃考研。

参加工作第一年，我不断的在工作岗位上成长，最后能在公司负责全疆的培训，保险公司的培训讲师很辛苦，要经常出差去讲课，但是我很喜欢站在讲台上演讲，为大家带来知识，第二年我认识了我现在的丈夫，我们惊奇的发现我们是如此能谈得来，对生活的热爱和共同的价值观让我们走到一起，一年后我们结婚了，后来我辞去保险公司的工作，生完孩子后我又来到学校继续站在讲台为孩子们讲课，初中的孩子总是那么好奇充满兴趣而又叛逆。和他们相处我也是乐在其中。回到家里，孩子围绕膝下，慈爱的婆婆帮我带孩子，老公对我关爱理解，这些让我觉得自己很幸福，这么多年艰辛的生活终于拨开乌云见阳光了，是基金会的帮助让我在一次次面临困境时能坚强的度过，也相信人间自是美好的，我又是多么的幸福啊！

以上都是我的经历，生活的磨难会使人变得更加坚强勇敢，在逆境中成长才能更好的生存。我也会这样去教育孩子们！最后我想说我特别感谢我在生命中给予我帮助的人，你们都是我的贵人，我无以报答只能用自己的力量去传递爱心帮助其他更多需要帮助的人，作为老师去教育好下一代，用自身的经历去告知他们珍惜生命、热爱生活。做一个有思想、有能力的佼佼者！

张○娟 2015. 6. 26